

Voința Poporului

ABONAMENTUL
Pe un an 460 Lei
Pe jumătate an 80 Lei
Pe trei luni 40 Lei
REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
ARAD

ORGAN AL „LIGEI APĂRĂRII NAȚIONALE CREȘTINE“

STRADA EMINESCU 17
(Etajul II)

Anul IV. — N-rul 25—26

APARE SĂPTĂMĂNAL SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

Arad, Duminică 1 august 1926

Ce trebuie să știm despre dictatura și exprop. urbană

Ne trebuie o dictatură contra speculei și a corupției. — Când tace și când țipă anumita presă

de prof. TRAIAN MAGER

Gazetele partidelor din anumita opoziție, — țipă îngrozite de teama unei dictaturi, pe care guvernul actual ar intenționa să o întorneze. Surpriză de marele succes electoral al Ligii și intrarea deputaților noștri în Parlament, aceiaș presă suspectă, crezând că îngreunează situația guvernului în afară, nu mai conținește a trimite peste graniță acuzațiile de „Parlament antisemit“, „Cameră cuzistă“ și „Dictatură antisemită“.

Până și „România“, oficiosul Partidului Național în numărul său din 18 Iulie a. c., se bocește în articolul de fond, intitulat „Spre dictatură“ de groaza „secestrării averii evreilor dela orașe și îsgonirea lor din țară“. (Mare păcat ar fi, — zicem noi și tot românul de bine).

Puse, deci, de către alții în discuție, aceste chestiuni, ne simțim datori cu unele lămuriri.

Ce este expropria urbană și dictatura

Exproprierea urbană este continuarea logică a reformei agrare. Precum s'au împărțit țăranilor moșiile marilor proprietari rurali, se vor împărți funcționarilor, meseriașilor și comercianților, casele și locurile de casă ale marilor proprietari dela orașe. S'a lăsat moșierilor cota trebuincioasă unui trai cinstit, li se va lăsa și marilor proprietari urbani casele pentru trebuințele proprii. Exproprierea urbană se cuprinde în programul LANC.

Se numește dictatură forma de guvernare atunci, când o singură persoană cărmuește țara, fără a mai cere sfatul și votul Parlamentului. Forma dictatorială de guvernământ este necesară, atunci când se formează state noi, ori când statul se lărgeste închegându-se anevoios din elemente diferite, și de câteori statul se găsește în primejdie. Cele două din urmă condiții sunt date stării noastre de azi. Dictaturile s'au dovedit salutare în întreg cursul istoriei. Și istoria se repetă azi în Italia fascistă a lui Mussolini, Grecia lui Pangalos și Polonia lui Pilsudsky. Mai nou, Poincare, reprezentantul curentului naționalist al partidelor de dreapta cere dictatura pentru Franța. Forma și direcția dictaturii variază după cazuri.

La noi, cel dintâi, Dr. Valer Pop, deputatul Ligii a cerut dictatura în ședința din 7 Iulie a. c. a actualului Parlament.

Exproprierea urbană, interes național și o mare dreptate socială

Puțină istorie.

Marii industriași, marii comercianți, — viitorii literanți ai armatelor, — în număr covârșitor evrei, n'au fost indiferenți față de criza care a premers izbucnirii războiului mondial. Li atrăgea zurul imenselor rezerve ale statelor.

După lungi ani de mizerie, când ura milioanele de combatanți, urma să se deslanțuească contra hienelor războaielor, dâșii fură destul de isteți, ca să pareze lovitura, canalizând această ură în contra marilor proprietari de pământ. „Pământ țăranilor!“ a fost lozincă atunci.

Le venea tocmai bine socoteala, căci marii proprietari creștini, erau singurii cari le mai steteau în cale. Stăpânii banului — la noi în România — cu ajutorul conaționaliilor lor, scurși aci din toată lumea, se creă repede o puternică clasă de speculanți intermediari icuindu-se între producție și consumație, cari opresc țăranimea improprietărită în dezvoltarea ei firească. Pentru a putea pescui în turbure, *speculei* îi trebuia *corupția* și am ajuns unde suntem.

Concluzie:

Incepută exproprierea prin reforma agrară, care vizează numai pe creștini; pentru ce nu am cere *exproprierea urbană*, care vizează pătura speculanților, pe îmbogățirii de război dela orașe, mai cu seamă streini de limba și legea noastră?

Dictatura contra speculei și a corupției.

România este o țară bogată, cum puține pe pământ. Muncitorul român are cel mai redus standard adecă are cele mai puține pretenziuni. Urmarea firească ar fi, ca la noi traiul să fie mai ușor și fără griji. Si într'adevăr Canaanul e la noi, însă nu pentru băștinași. România nu este încă a Românilor.

O prăpastie se sapă tot mai pronunțată între clasa speculanților, sosiți de ieri alaltăeri, trăind în lux și înbuibare și între poporul român autohton, de țărani și funcționari sbătându-se în cea mai neagră mizerie.

Guverne s'au perândat, pornite cu mult elan de însuflețire și călăuzite de cele mai bune intențiuni, specula și corupția, însă sunt zidurile inexpugnabile de care se sfarmă orice străduință spre mai bine.

Specula și corupția amenință viitorul nostru cași neam și stat de sinestătător, — parlamentarismul s'a perimat, o singură mântuire ne mairămâne: *dictatura contra speculei și a corupției*. Ce n'a putut înfăptui guvernele tuturor partidelor politice, va face un singur om.

Acela, dictatorul, să vie și să ne mântuiască!

Să ne cunoaștem presa.

Când a fost vorba despre Reforma agrară, care distrugea clasa boerimeii române creștine, gazetele n'au avut nimic de spus.

Azi, când e vorba de exproprierea urbană și dictatura, *care nu este bolșevică*, țipă ca de moarte toate suratele: Adevărul, Dimineața, Lupta, Aurora, România, Politica și altele zeci și sute mai mici, din tot cuprinsul țării.

Numai acum ne putem da seama de grozăvia situației în care am ajuns și mijloacele de luptă ale dușmanilor neamului și statului românesc.

Și pentru aceasta Liga și-a înscris în programul său, că evreul n'are voie să scrie gazete pentru creștini.

Discursul dlui A. C. Cuza în Parlament.

A grăit erudiția, talentul oratoric și experiența [de viață a celui mai vechiu reprezentant din clasa pleiadă a parlamentarilor noștri, la discuția Mesajului în ședința dela 13 Iulie a. c.]

DI primministru gen. Averescu și min. de interne O. Goga [confirmă și aprobă afirmațiile dlui pres. al LANC.



DI A. C. Cuza în numele Ligii apărării naționale creștine, arată că nu se împacă cu sistemul declarațiilor sumare cetite de reprezentanții celorlalte partide, atunci când se răspunde la mesajul regal.

Liga are o doctrină și un program politic bine definite și cu toate că sesiunea actuală s'a deschis în împrejurări excepționale, Liga înțelege să ia parte activă și amplă la discuția mesajului.

Actuala constituție protivnică intereselor țării

Liga declară că consideră *actuala Constituție protivnică intereselor țării și propune s'o înlătore*. În ea se prevede ratificarea tratatului dela Saint Germain, cu toate că guvernul din 1919 declarase că se retrage dela conferință și

nu semnează tratatul. Ea prevede art. 133 și acordarea drepturilor politice în masa evreilor, fără să se fi consultat poporul român. În chipul acesta poporul român a fost abătut dela politica lui tradițională, care era politica rezistenței față de invazia evreilor. Onoare patrioților cari au susținut această politică. După război însă conducătorii României au semnat tratatul dela Saint-Germain și apoi au votat constituția actuală, care constituie o rupere gravă a politicii de rezistență națională.

În ce privește pasagiul din mesaj referitor la finanțarea agriculturii, Liga recunoaște că aceasta va folosi agricultorilor dar ea va folosi și evreilor. De aceea în această privință Liga își rezervă dreptul de a-și spune la timp cuvântul.

Cuza: Am vrut să vă dau îndru-
dar nu m'ați ascultat.

**DI A. C. Cuza n'a urmărit
niciodată situații**

DI Mitro: Aveați pretenția să veniți
stru de interne.

DI Cuza: Inexact, niciodată n'am
aritat situații. La 3 Aprilie 1918 am
rat cu mâna mea procesul verbal
ru constituirea Ligei la Iași și așa
utut ajunge la situații.

D. gen. Averescu: La 1918 am
dese convorbiri cu d. Cuza. La
punerea mea de a primi un loc în
eventual guvern prezidat de mine,
i declarat că în lege să-și păstreze
aga libertate de acțiune.

DI Cuza: Cuvântul dsale autorizat
o desmînțire definitivă data insi-
rilor dv.

**Când și cine va urma
la guvern.**

In continuare dsa constat, că ele-
tele din Partidul Național sunt ele-
te de ordine și din această cauză
rea cu țărăniștii — elemente de
ordine — nu va fi posibilă. Ele vor
mina în brațele Ligei naționale cre-
le.

Speranțele partidului țărănesc și ale
ai național, de altfel, că sunt partide
guvernământ, vor fi desmînțite de
prejurările de fapt: partidul poporu-
va sta 4 ani la guvern; după el
urma liberalii încă 4 ani; în total
ani Deci, cât sunteți de bătrâni
im, peste 8 ani gândiți-vă cât de
trâni veți fi! (Ilaritate). In afară de
a mai poate interveni și alt accident:
emarea Ligei naționale creștine la
tere și atunci desființarea dv. va fi
gură. (Ilaritate și aplauze).

APEL!

Rugăm pe toți domnii președinți ai
mitetelor comunale, să binevoiască a
imiu număr de câte 5—20 exemplare
„Voința Poporului” din Arad și să
vindă aderenților noștri, iar sumele
casate să le trimită pe adresa gaze-
la, la finea fiecărei luni.

„Voința Poporului” va fi de azi
ainte și foaia oficioasă a L. A. N.
din Bănat.

Toate adresele din Bănat pt. gazetă,
vor trimite redacției din Timișoara:
Țieranu, Timișoara II. Fabrica de
goane „Aurora”.

Primiți Vă rog salutul meu frățesc!
A. ȚIERANU
pres. regional, Timișoara

Adunarea generală

Asociațiunii industriașilor și co-
ercianților români din Arad și jur.

Duminecă, la 25 Iulie crt. s'a ținut
sala mare a Primăriei orașului. La
unare generală ordinară a acestei
ere instituțiuni profesionale româ-
ști, la care au participat un număr
are de comercianți, industriași și me-
riași români din loc și din județ.

Din darea de seamă asupra activi-
ții Asociațiunii reese că, aceasta în
rsul unui an și jumătate dela înfiin-
rea ei, a făcut o propagandă vie
ntru ridicarea la suprafața a clasei
ilocii românești.

Principalul punct din proqramul
și-a pus Asociațiunea, care a fost
ființarea Băncii industriașilor și co-
ercianților români, a fost realizat.

Banca funcționează deja, sprijinind
credite pe acționarii săi, care sunt
ustriași, comercianții și meseriași
mâni.

S'a format în cadrele Asociațiunii
secțiune de propagandă a cărei prin-
pală datorie va fi să intensifice miș-
rea pentru încadrarea în sânul ace-
ei instituțiuni a tuturor Românilor
ofesioniști din acest oraș și ținu-
lui.

Comuni organizații L. A. N. C.

Groși (jud. Arad)

Președinte: Nichifor Ienășescu;
preș.: Anti Sulintan și Irimie Popa,
cretar Constantin Chira, casier Zeno-
e Filimon, membrii în comitet: Gh.
opa, Melentie Gulintan, Gheorghe
șca, Gheorghe Filimon.

Parlamentul.

Evenimentul intrării în Parla-
ment a întâilor deputați ai LANC
și-a avut consecințele așteptate.

In mijlocul unor certuri țigă-
nești, amestecate ici-colea cu bă-
tăi în toată regula, unicul factor
de stăpânire de sine, a fost grupul
parlamentar al LANC.

Stând de-asupra patimilor mă-
runte, de cari sunt săpânite toate
partidele, LANC, în slujba curatei
dragoste de țară, a știut să se
impună dela început prin cuvântul
înțelept al președintelui ei, d. prof.
A. C. Cuza.

Astăzi ea este singura orga-
nizație politică, deputații căreia,
abstrăgând dela micile întreruperi
ale așa numitei „extrema stângă”
(noi îi zicem extremă jidovită),
sunt ascultați cu viu interes de
întreg Parlamentul.

Sub tăria argumentelor des-
voltate, partidele politice sunt re-
duse la tăcere și atunci, când li-se
aplică cea mai strașnică biciuire.
In acelaș timp, în fața descoperi-
rilor de adevăruri și a povețelor
de îndreptare a relelor, tot ele
sunt nevoite să aplaude mereu pe
deputații L. A. N. C.

Situația aceasta excepțională,
în care se află parlamentarii no-
ștri, este un început de adevărire
a necesității politice, pentru în-
făptuirea căreia a luat ființă L.
A. N. C. Țara se poate convinge
că reprezentanții ei și-au înțeles
pe deplin menirea.

Fie, ca această frumoasă pă-
trundere a nevoilor țării, să le
servească de pildă de urmat și
partidelor politice, cari sunt prea
întunecate de dorința de ră-bu-
nare și pofta nesăbuită după pu-
tere, încât să poată vedea care
este calea adevărului, fie că sunt
la cârmă, fie în opoziție. Lupta
ce a început-o L. A. N. C. con-
tra tuturor, ar economisi atunci
atâtea energii, sfortărea atâtor
minți românești, cari azi în ne-
știință lucrează contra binelui nea-
mului întreg.

L. A. N. C., cu muncă și
răbdare, îi va aduce pe toți pe
drumul cel drept. Cei cu sufletul
curat să nu întârzie a-i da dela
început mână de ajutor.

Dr. George Rusu.

Dela Biroul LANC. Regional și Județean Arad.

Aderenții din orașul Arad, subur-
biile Pârneava, Gai, Șega și Micălaca
sunt rugați a participa la constatarea
ce va avea loc în localurile acestui
birou, Marți în 3 August orele 8 seara
în scopul desăvârșirii organizațiilor lo-
cale.

In sânul LANC. nu există nici o
neînțelegeri ori desbinare. Există doar
câțiva indivizi cari au intrat în „Ligă”
ca să aibă de unde ieși, căci la caz
contrar vor fi dați afară! Deocamdată
atât.

ONORATI CETITORI

Ziarul nostru va apărea deacum
regulat în fiecare săptămână fiind-
că mulți dintre domnii abonați au
înțeles — durere numai după ce
fost provocați cu avocatul și ame-
nințați cu proces — că bunăcuviința
cere să-și facă datoria și au în-
ceput a trimite abonamentele. Pen-
trucea în timpul ultim din cauza
lipsei de parale, n'am putut apă-
rea regulat, cerem sincerele noastre
scuze.

Abonații, cari nici acum nu-și
vor achita abonamentul, vor fi in-
procesuați și numărul acesta va fi
ultimul care li se va mai trimite.

Administrația ziarului

SEZICE:

Că consiliul comunal al comunei Arad,
a votat suma de lei 80.000, sub-
venție trupei maghiare de cobotinaj,
din localitate, ceace constituie o crimă
pentru poporul și cultura noastră,

Că Arminiu Lebovici din Macea ar fi
ajuns la brevet pe cale indirectă
fără să-și dea consimțământul autori-
tățile în drept. Întrebăm adm. finan-
ciară se poate lucrul acesta? Să fie
oare vorba de o pungășie? Să-i fi
făcut rost de brevet vr'un ticălos, care
ș'a uitat de sine? Vrem să știm ca
să-l putem arăta lumii pe acel necin-
stit și cândva să i putem răsplăti!

Că comandantul pompierilor din loc
nici până azi nu a depus jurămân-
tul de credință — era să zic formalitate
— M. Sale Regelui, iar pompierii
nu poartă tricolorul impus tuturor
slujbașilor statului în uniformă, deși
majoritatea lor sunt români (și dacă
n'ar fi?)

Nouă nu ne place și protestăm și'n
contra faptului că inscripțiile și aci ca
și în multe alte locuri sunt scrise în
doua limbi. De ce?

In care țară se mai întâmplă lucrul
acesta? Rușine!!

Că în capela spitalei județean
se face serviciul religios abia la
3—4 săptămâni. De ce? Unde-i ocu-
pat Sf. Sa?

Că preotii: 1) gr. cat. Mihail Man,
despre care unii vorbesc ca ar fi
român, conducătorul parohiei gr. cat.
ruteană din Peregul Mic, caruia statul
ii dă 32 jug. cad. pământ și congruă,
10 jug. pentru biserică și 8 jug.
pentru cantor ai cărui credincioși în săp-
tămăna mare merg în altă comună să
se spovedească și să se cuminece și
muși dintre ei doresc trecerea la con-
fesiunea gr. ort. din cauza că preotul
lor nu-și face datoria. 2) Cel refor-
mat șovinist maghiar din Peregul Mic,
care administrează și confesiunea cehă
din Peregul Mare, Szondi Géza, caruia
statul român îi plătește ajutor, pentru
ce? poate pentru-că face contrabandă
și ca șovinist încarnat face continue
insinuări contra notarului său și
fi calomniază cu fel și fel de min-
ciuni și potlogării ca și prietenul său
de altar Sfinții Sa Bragia din Tornea.
3) In fine cel ras pe flit rom. cat.
fost Hoffman iar azi Bidó Iosif, mare
liberal, atotputernic în comună, care
deasemenea are dela stat 32 jug. și
congruă, nu servesc cu nici o ocazie,
la nici o serbare națională Te-Deum,
cum s'ar cuveni unor buni patrioși —
de formă măcar — și nici nu iau parte
la festivale școlare ținute la astfel de
serbări fiindcă acolo se cântă cântări
poporale românești și Imnul Regal,
poate dacă s'ar cânta „Kossuth Lajos”
sau altele de ale lor s'ar prezenta. Nu-i
place Sfinției Sale Hoffman zis Bidó
nici aceia, că primarul comunei trăește
bine cu românii și a avut obrăznicia
să-l întrebe că de ce stă de vorbă cu
românii? Auziți!

Astfel de elemente de neîncredere,
cari cochetează peste graniță, ar trebui
îndepărtate dela frontieră, având în
vedere că afară de părintele Man Mi-
hail, dovedesc numai ură față de tot
ce-i românesc. Rugăm să se intereseze
de Sf. lor autoritățile competente con-
știențioase — dacă mai sunt și de a-
cele — ale statului!

Știri de tot felul.

— Rugăm pe toți on. abonați,
atât pe acei, cari vor fi provocați de
avocatul nostru, cât și pe toți ce-
ialalți să-și achite de urgență abo-
namentul. Mai departe rugăm să-și
plătească taxele de membrii L. A.
N. C. și datoria toți aceia, cărora
li s'au trimis ziarul în mai multe
exemplare, precum și aceia, cari
au primit statute, svastici, carnete,
drapele și diferite broșuri.

In ziua de 4 Iulie a. c. a luat ființă
în comuna Șebiş, jud. Arad, o socie-
tate cooperativă de credit și economii
sub numele de „Banca Populară Șe-
bișana. Foarte frumos gest din partea
șebişenilor că s'au gădit a fonda o
societate, care le va fi numai de fo-
los lor și fiilor lor, mai ales azi, când
specula particulară și în deosebi cea
jidovească a ajuns la procentul cel mai
exagerat.

Ziarul jidovesc din loc „Erdélyi
Hirlap” a scris că la poliție a fost bă-
tut un om până a înnebunit. Câtă o-
brăznicie și câtă răutate față de auto-
ritățile noastre! Acel jidan puturos și
ticălos, care a scris murdăria amintită
recunoaște în articolul său că cel de-
ținut de poliție a scris bucați de tea-
tru etc. și-și închipuia că el este Napo-
leon și Mussolini, era deci nebun înainte,
și totuși ca să-și bată joc, ca să com-
promită și murdărească poliția noastră,
a statului român, zice că a înnebunit
după bătaia primită la poliție.

Când creștinii sunt batjocoriți și
maltratați tace chitic anumita presă,
iar când se întâmplă că un ovreiu ne-
bun ar fi încasat vre o palmă — urlă
presa străină din toată țara.

Dela organizația din Conop. Cu
prileju. sfințirii bisericei din comuna
Capruța, în ziua de 13 Iunie s'a trimis
o telegramă de aderență profesorilor
universitari și părinților sufletști ai
generației de astăzi: dlor A. C. Cuza
și G. A. Cuza. Salutul nostru entusias-
mat a fost bine primit. Și dl prof.
Gheorghe Alex. Cuza a binevoit a ne
răspunde cu următoarele vorbe încu-
rajatoare și de mulțumită: „Dlui M.
Serb, preș. organizației L. A. N. C.
din comuna Conop. Vă mulțumesc pen-
tru dragostea ce a-i arătat-o atât per-
sonal cât și în numele celor adunați la
sfânta solemnitate a sfințirii bisericei
din comuna Capruța, Rugându-vă să
primiți până la curândă revedere sem-
nul sentimentelor frățești și creștinești,
ce vă port. Flondoreni (Iași) 7 Iu-
lie 1926”. — Acest răspuns a fost pri-
mit cu vii aclamațiuni de către toți
membrii org. L. A. N. C. din comuna
Conop (jud. Arad). — I. Bălan, secre-
tarul org.

— In numărul viitor vom publica
un articol detaliat despre procesul
studentilor ingineri din Timișoara
împotriva jidanilor.

— Luăm la cunoștință cu o deo-
sebită plăcere și bucurie logodna sim-
patice și dragălașei doare Titti Flo-
rica Goicea, fiica comerciantului Goi-
cea din Arad cu dl Ioan Voiticeanu
iurist, funcționar subdirector la Uzi-
nele comunale, care a avut loc Săm-
bată în 24 Iulie.

— Populația din Păncota se teme
de izbucnirea unor epidemii în urma
măștinii-mocirlei din imediata apro-
piere a orașului, care umple întreg ju-
rul cu un miros de nesuferit, foarte
stricțios sanătății. Această primejdie
s'ar putea înlătura, dacă s'ar îngriji
cineva de scurgerea apei stațioare,
dar cine, fiindcă „domnul cel chemat”
să facă lucrul acesta zice că dacă cui-
va nu-i place bea-o, sugă-o.

Rugăm deci pe dl Inspector Gene-
ral sanitar și pe dl prefect să ia dlor
măsurile necesare pentru stărpirea a-
cestui isvor de boale infecțioase și al-
te rele.

— Rog plătiți abonamentul!

Mulțumire. Subsemnații exprimăm mulțumirea sinceră tuturor aceluia, cari cu ocazia înmormântării neuitatului nostru frate etc. locom. Victoria Bugariu, erau căzuți în compania de pe frontul italian, și-au exprimat condolențele lor sau prin prezența lor a contribuit la ameliorarea durerilor noastre sufletești.

Îndeosebi mulțumim dlui comandant al garnizoanei și corporurilor de trupă, cari prin gestul lor nobil și prin delegații lor a contribuit foarte mult nenunțând dând onoare cuvenită unui erou dar cari prin reprezentanții lor a căutat să ne aline durerile noastre sufletești, de cari să-i ferească Dumnezeu.

Micălacu, la 16 Iulie 1926.

Familia Bugariu.

Mulțumire. Subsemnata familie exprimă mulțumirea sinceră tuturor întrușunilor, prietinelor și cunoșcitorilor cari cu ocazia înmormântării neuitatului nostru soț, tata, socru și bunic Titus Mărgineanțiu, și-a exprimat condoleanțele, au depus coroane, sau prin prezența lor au contribuit la ameliorarea durerilor noastre sufletești.

În deosebi mulțumim dlilor comercianți și industriași din str. Rusu Șiriani, cari prin închinarea prăvăliilor în cursul înmormântării au făcut un gest nobil dând dovadă despre condoleanțele lor.

— **Dr. MIRON HERETIU** dermatovenerolog s'a reîntors din călătoria de studii din străinătate și-a reînceput consultațiile medicale în Bulevardul Reg. Maria 9. (casa Neuman).

Un medic jidan, care omoară creștinii.

Medicul Dr. Wexler din Beliu jud. Bihor, care locuiește — putem zice — gratuit în casa alor 2 orfane de război singura lor avere, a dat o injecție diui Muntean, fost director al cărții funduare, prin care l'a omorât.

Se întâmplă că dnii pretor Fildan, Micuța și inv. de stat Riza, precum și Pal judecător jidan, intervin în favorul păcătosului și astfel n'a fost pedepsit. Oare în cazul acesta cari sunt adevărații păcătoși.

Liga apărării naționale lucră conform p. 1. litera d) Art. 7. Cap. III, Partea I din programul ei pentru: „Scoaterea jidanilor din comunele rurale”, iar conform p. 5 „scoaterea jidanilor din funcții publice” și suntem siguri că LANCI va realiza cât de curând programul ei, și până atunci însă să la aminte cei păcătoși atât jidani cât și jidovii și toate coadele de topor că —retrograd— vor fi aspru pedepsiți.

Un astfel de ticălos de jidan, care atunci când este întrebat din partea unui domn, că „ce zici despre cazul bieiului Muntean” răspunde: „bine că l'a luat dracul, fiindcă pe noi pe jidani nu ne-a avut la inimă! A spus vorbele acestea crezând că și dnul cu care vorbește este jidan, un suflet negru, cari conform Talmudului lor că „pe cel mai bun dintre creștini ucide-l” înțeleg să-și facă datorița.

Un astfel de om fără suflet și conștiință nu mai merită să ocupe postul ce-l are. Este vădit dușman al nostru și oare ce ravagii, ce crime își poate el permite față de sârmanii țărani, dacă pentru acest jupân, un om, un funcționar bun și cinstit și un român și creștin bun, n'are nici o valoare ci „bine că l'a dus dracul...”

Atragem atențiunea dlui primmedic județean și a dlui Inspector gen. sanitar, asupra acestui caz revolutor și de o gravitate extraordinară. Vom reveni.

Marele magazin de pielării
VICTOR BOȘNIAC
Arad, Piața Catedralei Nr. 16

Furnizează cele mai solide și ieftine mărfuri din această branșă.

Cenzurat: Prefectura Județului.

România Comitetul Scolar Judetean. Arad

Nr. 788—1926 Arad, la 9 Iulie 1926

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 12 August, 1926 la orele 10 a. m. se va ține o nouă licitație publică cu termen scurt, în localul Prefecturii județului pentru darea în întreprindere a lucrării de reparare a edificiilor școlare din comunele Dorobanți (Irațoșul Mic), Radna, Sănnicolaul Mic, Măderat, Buteni, Satul-nou (Simonești), Pădureni (Erdeși), Zimandul-nou și Turnu.

În baza devizelor verificate de Serviciul tehnic al județului Arad, spesele de reparare sunt: la Dorobanți 120.000 lei, Radna 136.000 lei, Sănnicolaul-mic 86.295 lei, Măderat 33.482 lei, Buteni 222.000 lei, Satul-nou 54.000 lei, Pădureni 38.000 lei, Zimandul-nou 51.100 lei și Turnu 168.753 lei.

Devizele, condițiunile și planurile relative la aceste lucrări se pot vedea în biroul comitetului școlar județean la Prefectura județului, camera nr 34 și la comitetele școlare rurale din comunele respective în zilele de lucru între orele 10—13 din zi.

Ofertele se vor înainta separat de fiecare școală.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice (art. 72—82) și condițiunile generale pentru întreprindere de lucrări publice și cu oferte închise și sigilate pe cari concurenții le vor înainta comitetului școlar județean în ziua licitației la ora 10.

Amatorii vor depune deodată cu oferta și o garanție de 6% la valoarea lucrărilor în numerar sau în efecte de stat.

Președinte prefect: Boneu (ss) Secretar: Spătariu (ss)

Primăria comunei Nădlac.

No. 2851—1926.

Publicațiune de licitație

Comuna Nădlac ține licitație publică în ziua de 6 August 1926, referitor la diferite lucrări de pământ, la întărirea dolmei Muresului mort.

La licitație se poate concura numai în scris și cu oferte sigilate.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu art 72—80 din legea contabilității publice.

Nădlac, la 5 Iulie 1926,

Primăria.

Primăria comunei Șiria

Publicațiune

Primăria comunei Șiria, publică licitație pe ziua de 4 August 1926 ora 10 a. m. pentru darea în arendă a terenului de vânat, ariei arendă a comunei Șiria, pe timp de 10 ani, adică dela 1 August 1926, până la 31 Iulie 1936.

Prețul de strigare Lei 5000.

Condițiunile se pot vedea în cancelaria notarului comunal.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu Art. 73—80 din legea contabilității publice.

Șiria, la 3 Iulie 1926,

Primăria comunală.

No. 385—926

Publicațiune

Primăria comunei Peregul mic, ține licitație publică pe 23 August 1926 orele 11 la biroul primăriei pentru darea în întreprindere a reparării edificiilor comunale în baza devizului aprobat de serviciul tehnic al județului în suma de 60000 lei.

Condițiunile se pot vedea în biroul primăriei.

Vadiul de 5 la sută după suma oferită se va depune în numerar sau efecte garantate de stat la cassiera comunei.

Licitatiunea se va ține conform L. C. P.

Peregul-mic la 19 Iulie 1926.

Primăria.

No. 970—1926.

Publicațiune.

Terenul de vânat al comunei Simandul de jos cu suprafață de circa 4000 jug. se exarândă prin licitație publică în ziua de 31 Aug. 1926 ora 10 a. m. în localul primăriei din loc pe timp de 6 ani, începând cu 1 Sept. 1926.

Prețul de strigare lei 5000 anual.

Licitatiunea se va ține în conf. cu art. 72 83 din legea c. p., cu oferte scrise și sigilate, însoțite de o garanție de 10 la sută a prețului de strigare.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial al acestei comune.

Simandul-de-jos, 20 Iulie 1926

Notar, Codrean Primar, Mornăiță

O nouă

Frizerie românească

Cu onoare aduc la cunoștință că mi-am redeschis Atelierul de coafor pentru bărbați, instalat sistem american rang 1, în Strada HORIA N-rul 2.

AUREL BODROGEANU

Serviciul de Poduri și Șosele, No. 1211.

Publicațiune de licitație

În baza ordinului Direcției Generale de Poduri și Șosele, curești No. 15944 din 8 Iulie 1926 se publică licitație pentru darea în arendă a dreptului de percepe taxe de vamă la podurile peste Mureș din Radna—Lipova pe timp de un an cu începutura dela 1 Septembrie 1926, care va ține le Serviciul de Poduri și Șosele Arad în ziua de 15 August 1926, ora 10 a. m. obținând prescrierile legii contractații publice art. 72—85.

Depunerea garanției provizorie de 4% a sumei din ofertă se va adevăra prin recepșia Administrației Financiare Arad, anexată la fertei.

Condițiunile de licitație, modelul de ofertă tabloul taxelor, tabelul de sarcini și formularul contract se pot vedea în orele oficiale la Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Arad, la 10 Iulie 1926.

Serviciul de Poduri și Șosele, Arad

Nici un ac dela Jida

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale al dnei

Cristina Săbău

ARAD, Strada Gojdu Nrul 17.

Confecționează:

Cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, lingerie etc. Specialități de batiste. Bogat asortiment de modele artistice pentru brodat. Imprimațiuni de modele pe pânză.



Pentru germani — Neuheim

Pentru români—Băile Lipova

Izvoarele ferruginoase bogate în acid-carbonic și radium sunt predestinate vindece cu succes:

1. Boalele Cordului și a vaselor sanghine, arterioscleroză, etc.
2. Boalele de femei (ginecologice) inflamațiuni cronice la ovar și adnax
3. Reumatism.
4. Neurastenii și boale nervoase.
5. Boalele organelor de digestiune și a sângelui (anemii, etc)
6. Boalele rinichilor și a căilor urinare

Hotelurile și Băile sunt deschise dela 1 Mai până la 15 Octombrie.

Cereti prospecte! Direcțiunea Băilor Lipova (lângă Arad)

DIRECȚIUNEA UZINELOR de GAZ a orașului Arad.

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorice înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secția gaz aerian:

Arad, Str. Muciu Scevoia 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor

din str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privește comenzi etc.

Arad

Lăzar, dir. Palatului Cult.

pografia Réthy, Arad